

Výroční zpráva za rok 2022

Knihovna Vlastivědného muzea Jesenicka

Automatizovaný knihovní systém

Hlavní cíl roku 2022 vycházel z úsilí započatém na konci roku 2021, kdy byla podána žádost v rámci programu VISK 3 Informační centra veřejných knihoven – ICEKNI. V rámci dotačního programu bylo 9. května 2022 hodnoceno 315 projektů, přičemž komise doporučila k podpoře 306 projektů, dotaci neobdrželo 6 projektů. Mezi schválenými žádostmi byl rovněž projekt automatizovaného knihovního systému Knihovny Vlastivědného muzea Jesenicka. V následujících dnech bylo vyhodnocení zveřejněno na příslušných stránkách Veřejné informační služby knihoven a 23. května pak oficiální cestou. Dne 17. června započaly přípravné úkony k samotné instalaci a optimalizování knihovního systému Verbis potřebám muzejní knihovny firmou KP-SYS. Práce byly dokončeny zaškolením (online) 22. července 2022. Následně byl představen i pilotní provoz knihovního systému, nicméně plného začlenění do muzejních webových stránek muzea a zfunkčnění všech modulů bylo plánováno na září, což se stalo po řádném testování 27. září 2022. Dne 14. října byl katalog KVMJ implementován do virtuálního Souborného katalogu muzeí Moravskoslezska, který sdružuje databáze knihoven Moravskoslezského a Olomouckého kraje na pomezí Moravy a Slezska, a to: Slezského zemského muzea v Opavě, Muzea Těšínska, Ostravského muzea, Muzea v Bruntále a nově též Vlastivědného muzea Jesenicka.

K závěru roku byl rovněž spuštěn rezervační systém knihovního systému, díky němuž je možné si výpůjčky rezervovat a po přihlášení sledovat stav objednávky. Zprovoznění automatizovaných zpráv např. předupomínky, zasílání soupisu výpůjček, oboustranná komunikace atd. je plánována na leden 2023.

Druhá polovina roku 2022 se nesla především v duchu potřeby rychlé a efektivní katalogizace. Ke 31. 12. 2022 bylo v novém katalogu evidováno 5 002 knihovních dokumentů (653 monografií, 4 339 periodik a 10 starých tisků do roku 1850) z celkového množství 11 576 knihovních dokumentů evidovaných v přírůstkovém seznamu. Online návštěvníků do katalogu skrze www rozhraní Portaro bylo evidováno 3 993 návštěvníků (94 návštěv bylo přihlášenými uživateli KVMJ).

Financování knihovního systému bylo zajištěno Ministerstvem kultury a Olomouckým krajem (v poměru 70 : 30), kdy podklady k vyúčtování byly MK odeslány 21. listopadu 2022.

Národní digitální knihovna

Na rok 2022 bylo plánováno zpřístupnění Národní digitální knihovny (NDK) v režimu terminálu (DNNT-studovna), tak aby bylo možné získat maximální přístup do služeb NDK v rámci současné legislativy. Dne 28. dubna byl odeslán formulář a žádost k vyhotovení dodatku současné smlouvy. Zasláný formulář byl kladně vyhodnocen a požadavek evidován 5. května 2022. Dne 8. září byly zaslány údaje ke zkušebnímu provozu, nicméně v neveřejném režimu, neboť dodatek ke smlouvě byl doručen 9. listopadu a navrácen Národní knihovně v Praze 8. prosince 2022. Posléze bylo řešeno zajištění a zabezpečení služby našim uživatelům na studovně KVMJ. Služba bude zprovozněna v lednu 2023.

Knihovnická komise AMG ČR

Dne 31. května se v Muzeu Beskyd ve Frýdku-Místku uskutečnila první pocovidová metodická porada knihovnické komise Moravskoslezského a Olomouckého kraje. Na programu byla mj. též volba nových krajských zástupců. Na základě hlasování zúčastněných a dodatečným souhlasem nepřítomných byla Mgr. Helena Macurová zastupující Moravskoslezský kraj a Mgr. Pavel Žurek za Olomoucký kraj nominováni na delegáty zmíněných sekcí knihovnické komise. Více příslušná zpráva z pracovní cesty.

Ve dnech 20. až 22. září se uskutečnil již 46. ročník knihovnický celostátní seminář v Liberci. Součástí zmíněného semináře bylo rovněž plenární zasedání Knihovnické komise AMG, na němž bylo odhlasováno vedení komise vč. navržených krajských delegátů. Funkční období je tříleté. Více příslušná zpráva z pracovní cesty.

První zasedání Výkonného výboru Knihovnické komise včetně nově zvolených zástupců se uskutečnilo 4. listopadu 2022 v Pardubicích. Více příslušná zpráva z pracovní cesty. Další jednání proběhlo online, a to 12. prosince.

Podzimní metodická porada Knihovnické komise sekce Moravskoslezského a Olomouckého kraje se uskutečnila v Přerově 28. listopadu 2022. Více příslušná zpráva z pracovní cesty.

Vzdělávání

V roce 2022 se knihovník zúčastnil výše uvedených metodických porad v rámci Knihovnické komise AMG ČR. Školení v rámci knihovnického systému Verbis od fy KP-SYS uskutečnilo ve dnech 2. a 17. června 2022 (zaškolení systému), 8. září a 6. října 2022. Online představení novinek a školení probíhalo vždy od 10.00 hod.

Další online konference:

Dne 16. února 2022 od 9.00 do cca 14.00, téma: Kniha ve 21. Století. Plnohodnotná několikadenní konference byla přesunuta na rok 2024. V roce 2022 byly prezentovány tři příspěvky (1. zpracování informací, 2. digitalizace – vize chytré knihovny, 3. knihovna coby součást chytrých měst). Odpolední program byl věnován panelové diskusi.

Dne 16. listopadu 2022 od 20.00 do cca 21.30 SLA Europe (*Special Libraries Association*) – panelové přednášky a diskuse k odborným specializovaným knihovnám

Cíle v roce 2023

V roce 2023 se předpokládá pokračování započaté katalogizace knihovních dokumentů, aby v optimálním případě byly evidovány všechny exempláře nacházející se v Souborném katalogu ČR. V třetím kvartálu roku je plánováno zapojení KVMJ do Souborného katalogu ČR vyplývající z povinnosti knihovny dle platných metodických pokynů. Katalogizace vlastních dokumentů se neobejde bez zvýšení kvalifikace knihovníka na úroveň katalogizátora. Katalogizace je nezbytným krokem z důvodu stoprocentní revize knihovny v pětiletém cyklu, jak stanoví knihovní zákon.

Kromě výše uvedeného hlavního cíle se činnost soustředí na spolupráci se studenty, odbornou veřejností a vlastivědnými nadšenci. Zásadní je pak propagace knihovny, která nabízí velké množství regionální a odborné literatury včetně přístupu do Národní digitální knihovny

včetně režimu studovny, do které je v současnosti zapojeno jen okolo padesáti knihoven ze cca 6 000 veřejných knihoven v ČR.



Mgr. Pavel Žurek

15. února 2023